

LIBERTATEA

Abonamentul:

Prețul foii „Libertatea” cu adăusele sale „Foaia Interesantă”, „Foaia de glume”, „Bobîrnaci” și broșurile „Spicuri Economice”, pe un an 10 cor. pe 1/2 an 5 cor. — Pentru economi: numai 6 cor. la an. „Lib.” cu „Foaia Int.” pt. economi 5 cor. pe an. Pentru America 3 dolari; — România 40 Lei.

Foaie națională politică.

o o o

Apare în fiecare JOI.

Inserțiuni:

1 pag. 80 cor., 1/2 pag. 40 cor., 1/4 pag. 20 cor. etc. — La inserate ce se dau de mai multe ori, să fac reduceri de taxă

Inserțiunile ca și abonamentele, să plătesc înainte.

== Manuscrisurile nu să dau înapoi. ==

Mare luptă peste Dunăre!

România intră în războiu!

Regele Carol a poruncit punerea pe picior de războiu (mobilizarea) întregii armate române!

Bulgarii atacați din trei părți: de Sîrbia, Grecia și de România.

Bulgaria a trimis o parte a trupelor sale la Dobrogea, ca să stea în calea armatei române!

Armatele române ce vor intra în Bulgaria, vor avea ca comandant pe ministrul de războiu general HÎRJEU, iar comandant suprem (peste toți) pe Principele de Coroană FERDINAND.

Luptele Bulgarilor cu Sîrbi și Grecii eurg înverșunate, sălbatece. Bulgarii ar vrea să sîrșească repede cu acești contrari, ca să se poată apoi întoarce cu toată puterea asupra României!

Aceea de ce lumea s'a temut mai puțin, — a urmat! Căci lumea credea, că zvonurile despre mobilizarea României, sunt numai sperietori puse la cale, ca să bage frică în Bulgari și să-i facă a se pleca la pace cu Sîrbi, încungiușind războiul.

Dar că așa de repede România să sară în picioare și să-și ridice arma asupra vecinei sale prea încrezute, — asta n'o credea lumea.

Si azi acest lucru e fapt împlinit!

Cinci corpuri de armată română sunt chemate sub arme, prin următorul Manifest (cuvînt sărbătoresc) al Regelui Carol, — ieșit în Foaia Oficioasă a Țării, Joi, în 3 Iulie n.:

„Noi, Carol I., din mila lui Dumnezeu și voința Națiunii, Rege al României, trimitem tuturor celor de față și celor viitori, salutul Nostru! La propunerea Ministrului Nostru de războiu, rînduim următoarele:

1. Armata Noastră activă (cea sub arme) cu rezervele ei cu tot, să mobilizează, și vor forma împreună armata de operare (de lucrare).

2. Mobilizarea să va împlina după rîndușile și regulamentele armatei.

3. Pentru întregirea armatei la starea ei deplină, vor fi chemate contingentele de rezervă

(adecă paturile de ani a celor ieșiți de sub arme și aflători pe-acasă ca rezerviști) în rîndul lor, și milițiile („honvezimea”). Paturile azi prisositoare, vor fi chemate pe rînd, după trebuință.

4. Ordre de bataille (planul de războiu) va fi acela care să va statorî în planul de mobilizare.

5. Cu ducerea în deplinire a acestei chemări la arme, încredințăm pe Ministrul Nostru de războiu.

CAROL

Această poruncă de mobilizare a Regelui român a ieșit în Foaia Oficioasă a Țării Joi la amiază, iar sara Foaia a ieșit în ediție nouă, aducînd vestirea Regelui, că cu comanda supremă (cea mai înaltă) peste armatele ce vor intra în Bulgaria, a încredințat pe Moștenitorul de Tron, Principele Ferdinand!

— Armatele române vor trece, o parte, Dunărea pe la Cernavodă, pe „Podul Regele Carol”, în Dobrogea și vor înainta prin Dobrogea spre hotarele bulgare, — iar altă parte va trece Dunărea prin alte puncte, năvălind în Bulgaria.

— Un politic bulgar spunea înainte cu cîțiva ani: „Noi Bulgarii, în 24 ore putem fi cu oșșile noastre la București!” Bun e Dumnezeu de nu i-o ieși acum lăudăroșia pe dos și, dacă nu în 24 de ore, dar în 24 de zile, să va

trezi cu Dorobanții români, în Sofia!

*

Ce vrea România? Iaca întrebarea pe care și-o pune azi cu mult neastîmpăr lumea mare politică. Și iacă ce răspuns să dă întrebării:

România nu voește și nu poate lăsa să vadă crescîndu-i aci în coaste, pe ruinele Turciei, o Mare-Bulgaria! Și de aceea prin pășirea sa cere, ca din moștenirea Turciei sparte în hîrburi, să-și iee și ea parte! Anume în așa fel, că, dacă crește Bulgaria, să crească și ea, România! Și, mai ales, să ajungă a avea spre vecina sa un altfel de hotar, pe care să-l poată apăra ușor, ori-cînd!

De aceea, unii cred, că ea acum va intra în Dobrogea bulgară și va cuprinde hotarul pe care-l ceruse și mai înainte: dela Turtucaia (pe țărmul Dunării în sus dela Silistra), mergînd peste orașul Dobric și ieșind la Marea-Neagră la orașul Balcic!

Apoi, — așa să crede, România va aștepta, cu arma la picior, sfîrșitul războiului Bulgarilor cu Sîrbi și cu Grecii. Și dacă sfîrșitul acelui războiu va fi de așa, că prin el Bulgaria nu va crește prea tare, — atunci România decretează (vestește sărbătorește) de cuprinse pentru totdeauna pe sama ei hotarele pe cari și-a pus piciorul (linia Turtucaia-Dobric-Balcic) și încolo dă pace Bulgariei.

Iar decumva pe Sîrbia ar ajunge-o o înfrîngere aproape de nimicire, — prin care Bulgaria ar amenința a să prefacă în o mare

putere în Balcani, — atunci România să va pune cu arma în mînă împotriva acestei desvoltări a lucrurilor!

Ce armate își vor sta față în față?

În acest războiu nou își stau față în față cu următoarele oști:

Bulgaria cu 320.000, avînd să lupte cu 180.000 de Sîrbi și Muntenegreni și 70.000 de Greci. De tot Bulgaria ar avea în față 250.000 de ostași, pe cari i-ar și bate ea, — dacă n'ar avea la spate pe România cu codrul ei de baionete! România singură pune pe picior de războiu 400.000 soldați acum, iar dacă e de lipsă, poate pune peste 600.000! — Vădit că pășirea României e hotărîtoare. Căci față de ea, chiar dacă n'ar avea Bulgaria de trimis armate și spre celelalte două fronturi, tot n'ar putea ținea duelul, măsurarea!

Sîmburele altor primejdii!

Dar ce face griji și mai mari decît aceasta, e, că în jurul acestor lucruri să ciocnesc interesele și planurile ascunse a altor două mari puteri: a Austro-ungariei și Rusiei. Austria cam trage cu ochiul Bulgariei și ar dori ca Bulgaria să iasă mare și tare din războiu, căci de o Sîrbie mare Austria are teamă! Iaca de ce: Fiindu-i vecină și avînd Sîrbia mulți frați prin Bosnia-Herțegovina, prin Croația-Slavonia și chiar în Ungaria! — o Sîrbie mare și

lare, e o primejdie de viață pentru Austroungaria! De aceea Austria mai bine ar vedea o Bulgarie mare și o Sîrbie mică și slabă! — Rusia din potrivă, avîndu-și ochii și asupra Slavilor din Austroungaria, vede bucuros o Sîrbie tare, tocmai pentru cuvintele pentru care nu o vrea Austria! Căci o Sîrbie tare, are nădejde să-i fie de ajutor, cînd va ataca, mîne-poimîne, pe Austroungaria, în care Sîrbia are alia fraji! Și în punctul acesta România e pe o mână cu Rusia! Și România vede mai bucuros o Sîrbie tare, decît o Bulgarie prea crescută, aci în coastele ei!

De aceea desvoltarea lucrurilor prea norocos pentru Sîrbia, nu le vede bucuros Austria, iar o Bulgarie care să pună sub picior Sîrbia, n'o vrea Rusia!

Și așa: *sfrîșitul războiului între Bulgaria și Sîrbia, ușor poate fi schintea care să aprindă focul între Austroungaria și Rusia!* Indată ce Austria s'ar amesteca, ca să impedeze mărirea Sîrbiei, cînd va ieși biruitoare cu ajutorul României, Rusia va păși întru apărarea Sîrbiei! — Și iaca amnarul și cremenea e aci, și schintea ușor poate sări din atingerea lor de olaltă, aprinzînd casele mari ale acestor împărășii!

Dar astea sunt lucruri ale viitorului cevași mai depărtat, — să vedem noi acum mai deaproape ce s'a petrecut zilele astea, și ce să petrece azi, și în ajun de ce înîmplări mari de aflăm? Iaca știrile, după cum le-am aflat și noi, pe rînd:

Joi, 3 Iulie n.

(Aici dăm faptele petrecute la București Mercuri, dar sosite aici Joi, după ce încheiasem foaia).

București. — Ieri, Mercuri, ministrul președinte Maiorescu, a fost iar la Rege și s'au sfătuit îndelung, raportîndu-i ce să știe mai nou din Bulgaria și Sîrbia.

Gvernul român stă încă pe punctul de vedere al așteptării. El așteaptă să vadă dacă Bulgaria socotește drept început războiul ei cu Sîrbia, prin încăerările date și ce să mai dau, ori nu? Căci, potrivit vestirilor sale sărbătorești, România numai atunci pășește la mijloc, dacă războiul s'a început! El e de fapt început, dar s'ar putea socoti ca numai ciocniri ale avantposturilor armatelor, făcute așa de capul lor, și dacă încolo guvernele celor două țări s'ar putea împăca și ar opri încăerarea cea mare a grosului armatelor, — ciocnirile de pîn' acum nu s'ar privi ca războiu și România ar sta pe pace.

București. — Lumea e tot mai neastîmpărată și doritoare de războiu. Pe cînd ministrul președinte și o parte a ministrilor sunt de părere că dară să se aștepte pînă și cercurile oficioase conducătoare bulgare vor spune că privește războiul de început, — pe a-

tunci ministrul de interne (peste trebile din lăuntru ale Țării) Tache Ionescu, și alții cîșiva cu el, *sunt de părere, că pacea e perdută, și România trebuie să-și mobilizeze numai decît armata și să treacă Dunărea!*

București. — Conzulul sîrbesc și cel grecesc fac cele mai mari încordări să hotărăscă România a mobiliza îndată! Amîndoi conzuli au cercetat pe ministrul președinte și pe alții. Conzulul Sîrbiei ci-că a arătat ministrului președinte român, că armata sîrbească să află în stare slabă, — e dară neapărat de lipsă ca România să întrevină, dacă nu vrea ca Bulgaria să-i crească prea mare aci în coaste!

Demonstrații.

București. — Lumea e tot mai aprinsă și neastîmpărată. Seara au fost în oraș mari demonstrații pentru războiu! Puternice mase (mulțimi) de cetățeni, între ei deputați și politici, în frunte cu tricolorul român, au cutreerat stradele de frunte ale capitalei (orașul cu scaun domnesc) și strigau:

*Trăiască războiul!
Jos cu Bulgarii!*

Înainte Palatului Regal mulțimea striga beață de dorul de războiu: „Hurra! Trăiască Regele!”

În fața conzulatului sîrbesc mulțimea a făcut demonstrații de prefinie. Conzulul sîrbesc a ieșit pe balcon și a mulțumit în cîteva cuvinte.

București. — Regele și-a amînat plecarea la Sinaia, la reședința sa de vară, pe timp nehotărît, trebuind să fie tot aci, în inima țării, la sfat cu ministrii sei.

Luptele zilei.

Belgrad. — Ziarele aduc amănunte despre luptele dela Istip și Hrupistie, cari arată, că luptele aci au fost cu adevărat mari și grele! Sîrbii au ieșit biruitori numai pe lîngă jertfe uriașe!

Viena. — Știrile sosite aici vestesc, că Bulgarii, după foarte mari încordări și singeroase lupte, au răzbit totuși a respinge iarăși pe Sîrbi dela Istip și a recucerii orașul și împregiurimea! De data asta artileria (tunarii) Bulgariei, a dus potop uriaș în șirurile sîrbești.

Belgrad. — După știrea ziarului „Stampa” în luptele de ieri Bulgarii au luat parte cu o sută de batalioane de infanterie și 200 de tunuri de cîmp și de munte! *Lupta a fost grozavă și a lăsat după sine vale de sîngel!* Dimineața Sîrbii au respins pe Bulgari, dar de vreme-ce aceștia au primit mereu și mereu întăriri, trupele sîrbe n'au putut ajunge în așezări coperite (locuri scutite de dealuri ori de șanturi). Armata sîrbească apărătoare a podului dela Istip, a pierdut pe toți ofițerii și subofițerii sei, și în urmă a fost

silită a părăsi și locurile întărite în care să afla! Nici pe rînișii grei nu i-au mai putut duce cu sine. Pe aceștia să spune că Bulgarii, înaintînd, i-au străpuns!

Au căzut aci patru ofițeri de rang înalt, între ei doi coloneli (Oberști), apoi peste 40 de ofițeri, 80 subofițeri. Iar cîmpul de luptă ci-că e coperit de șase mii de morți!

Belgrad. — Față cu cele vreo sută de batalioane bulgare, cu 200 tunuri, ce au dat atacul mare de ieri, pe parte sîrbească au luptat numai 40 batalioane cu 80 de tunuri. Atacul bulgar a venit pe neașteptate. Bulgarii s'au folosit de apucături viclene. S'au pregătit în ascuns, în vreme ce soldații lor fraternizau cu cei sîrbești, îndemnîndu-i să nu puște pe ei, doar sunt frați. Sub vîlul nopții apoi au început atacul asupra unei baterii de artilerie, iar cînd ai noștri (sîrbii) au răspuns și ei cu foc, Bulgarii le-au strigat: „Nu pușcați pe noi, doar suntem Sîrbi”. Și așa au făcut zăpăceală în șirelele sîrbești.

Muntenegrenii alătura de Sîrbi.

Belgrad. — În luptele dela Istip, alătura de trupele sîrbești, au luptat și trupele muntenegrene.

Grecii să țin bine.

Saloniki. — Bulgarii au atacat azi de nou așezările Grecilor, dar artileria grecească a silit pe Bulgari a să retrage. Grecii înaintază. Vine veste că au cuprins localitatea Kilkis.

Proclamarea războiului.

Belgrad. — În cel mai scurt timp războiul va fi proclamat (vestit sărbătorește) și în chipul oficial, cu atît mai virtos, că el în faptă e început și decurge cu inverșunare: Marele sfat de războiu a desbătut azi cuprinsul proclamației de războiu.

Vineri, 4 Iulie.

(Aci dăm știrile petrecute la București și încolo Joi, dar sosite aici Vineri).

Întîmplarea mare a zilei de azi este: Ordinul (porunca) Regelui Carol pentru mobilizarea armatei române! Să pune pe picior de războiu întregă armata, adică nu numai corpurile vecine Bulgariei, ci și celelalte din toată Țara, chemîndu-se sub arme rezerviștii alor cinci ani (cinci contingente sau trepte ale rezervei). Și toate aceste 5 contingente *au să fie sub steaguri pînă Sîmbătă în 5 Iulie!* Iaca știrile despre mobilizare și răsunetul ce ele l'au avut în capitala București și în Țară:

București. — Regele Carol a iscălit decretul (porunca) de mobilizare, azi (Joi) dimineața la orele 8. În oraș însuflețirea pentru războiu e foarte mare. Casele au fost împodobite îndată cu

steaguri naționale! Pe strade lumea să mișcă grăbită cete-cete. Toți desbat asupra marei înîmplări a zilei, și își spun cu bucurie, că acum România va ajunge să-și capete acel cap de țară din Dobrogia bulgară (Turtucaia-Dobric-Balcic) pe care l'a cerut în rîndul trecut și pe care guvernul bulgar s'a încăpăținat a nu i-l da!

București. — Pășirea armatei române nu va fi premearșă de o declarație de războiu Bulgariei, — căci România privește războiul de început prin încăerările dintre Bulgari și Sîrbi. Guvernul român stă pe temeiul vestirii ce a făcut oficios la Sofia încă în 5 Iunie, acum o lună de zile, că: dacă să începe războiul, România nu mai privește nepăsătoare la acest războiu, ci să mestecă în el și vrea să aibă și ea cuvînt la rînduirea lucrurilor de după el! Acum face ce a vestit atunci. N'are lipsă de altă declarație a războiului.

Indată ce armata dela hotărele bulgare va fi întregită cu rezervele venite pe urma mobilizării, — lucrul ca are să fie gata pînă Sîmbătă, — ea va trece hotarul bulgar intrînd în Silistra și apoi înaintînd pînă la linia Turtucaia-Dobric-Balcic.

(Ce bucurie va fi României din Turtucaia, pe țărîmul bulgar al Dunării, cînd vor vedea intrînd soldații Români în orașul lor! Că sunt acolo foarte mulți Români, cari în timpul din urmă erau sugrumați de Bulgari, cari li-au închis școalele românești și îi silea să se bulgarizeze! Dacă armata română își pune odată piciorul în acel oraș, napoi nu să mai dă din el!)

București. — Ministrul de războiu a trimis deja azi (Joi) *o runcă de chemare sub steaguri a rezerviștilor de pe 5 ani din urmă, — și aceia trebuie să fie toți la regimentele lor pînă Sîmbătă în 5 Iulie!*

Rezervele dela 1895 încoace sunt toate chemate sub drapel!

Nici unui obligat față de armată, nu-i este iertat a mai ieși din țară.

Toți cei obligați față de armată, au să se înștiințeze la regimentele lor fără altă cităție, în timp de 24 ore dela sosirea poruncii în comuna lor!

Mari demonstrații contra Bulgariei și Austroungariei.

București. — Azi (Joi) de dimineața stradele capitalei gemeau de lume, care aștepta să ale hotărîrea Regelui. Pe la oarele 9 s'a lăjit ca fulgerul știrea, că Regele a iscălit porunca de mobilizarea Jumătate de cias mai tîrziu numeri exatraindolari (în afară de șir) scoși de toate foile, aduceau vestea cea mare, și miile de oameni le zmulgeau cu sețe din mîinile vinzătorilor!

Cînd Principele Ferdinand, Moștenitorul Tronului, a ieșit, pe la oarele 10, dela Palat, mulțimea l'a primit cu urlașe ovașii (semne de însuflețire!) Membri Familiei Regale ori unde să ivesc, lumea îi încungiură cu iubire și-i aclamă:

Trăiască Familia Regală! Trăiască armata!

La orele 12 tot orașul era o mare de steaguri tricolor! Pe fiecare casă era arborat unul, ca la zi de război național!

Peste tot zgomotul răzbate ura aprinsă a lumii în contra Austro-ungariei, care, așa spun toți, — a tradat (vîndut) interesele României! (Cînd a cerul îndreptarea de hotar spre Bulgaria, Austro-Ungaria, cu care România era în tovărășie de arme, ca să atragă pe Bulgari pe partea sa, a spriginit mai mult pe Bulgari în a nu da României ce i-se cădea! De aceea a căpătat România așa puțin, numai orașul Silistra gol). Acum lumea clocote de ură asupra acestei purtări necredincioase și de aceea Țara spriginește bucuros pe Sirbi contra Bulgariei, căci cu Sirbii mai curînd pot lucra pe-o mână.

Dup'amiară s'au făcut mari demonstrații pe stradele Bucureștilor. Lumea s'a adunat ca la 40.000 de oameni, și mergînd năntea statuei lui Mihai-Viteazul, aci mai mulți vorbitori înflăcărați au ținut vorbiri aprinse, pline de focul patriotismului, al iubirii de țară și al dorului de mărire al Țării! Toți au izbucnit cu tărie contra Bulgariei cetezătoare și nerecunoscătoare și mai ales contra Austriei și Ungariei necredincioase!

După vorbiri, lumea a pornit, convoiu uriaș, ca un riu ce umple stradele din lat în lat, spre Palatul Regal. Pe drum striga într'una:

„Trăiască Regele! Voim războiul!”

In fruntea rîului de lume să purtau mai multe table mari, ținute sus, pe care era scris cu slove uriașe: „Piară Austro-ungaria înșelătoare!” — „Suntem sături până în gît de Austria și Ungaria!” — „Trăiască România Mare!” — „Trăiască România lui Mihai-Viteazul!” — „Voim războiul cu Bulgaria!”

O mașină de zburat peste București.

In vreme ce mulțimea să afla în fața Palatului Regal și aclama pe Rege și armata, — o mașină militară de zburat s'a ivit pe de-a-supra Palatului și a lumii ce demonstra. Mulțimea a primit cu uriașă însufleșire pe bravul zburător!

Chiar și sara fîrziu, străzile gem de lume, care le cutreeră cîntînd cîntece naționale și slăvind războiul!

București. — Cînd ieri mulțimea a ajuns dinaintea ambasadei (consulatului) Austro-ungar și bulgar, a izbucnit în haiduești aprinse la adresa lor. Cordoane tari de poliție păzesc consulatele acestea ca să nu fie atacate de demonstranți.

București. — La cafeneauă „Capșa” și în alte locuri, s'au pus în ferestri mari placate (tipărituri) cari chiamă pe tot tinerul vrednic, a să înștiința ca voluntar pentru războiul de mărire

al patriei! Foarte mulți tineri, încă neajunși la anii de miliție, să înștiințează!

Trupe bulgare spre hotarele române.

Constanța. — Aici a venit știrea, că Bulgarii adună spre hotarele române trupe foarte numeroase, — cari să fie calea armatelor românești ce vor năvăli în Dobrovia bulgară.

Luptele zilei.

Belgrad. — »Novosti« are știre, că armatele sirbești au avut în luptele dela Istip perderi grozave, mult mai mari ca în ori-care din luptele cu Turcii! In lupta pentru podul dela Istip au luat parte mai ales regimentele 6, 11 și 19. Cei mai mulți ofițeri ai acestor regimente au căzut!

Belgrad. — In luptele celor din urmă două zile, duse încolo pe linia frontului, trupele bulgare, urmăriute de cele sirbești, au fost silită a să retrage, lăsînd după sine mulți căzuți și pe mulți prinși în aceste zile: 30 ofițeri bulgari, 120 subofițeri, mai mult de 1000 soldați de rînd, 10 tunuri repezi și 12 cară cu muniții. Trupele noastre (sirbești) înaintează tot mereu.

Belgrad. — Lupta singeroasă începută ieri în zori, pe liniile, Belkani—Istip—Ljubutnia și Reiki—Bukve—Zletovo, au durat ziua întreagă! Bulgarii au atacat îndesat, dar Sirbii, prin încordarea tuturor pîterilor, i-au respins! Bulgarii, strîmtorați de Sirbi, s'au retras spre Cociana și Istip. S'au dat repezite asalturi cu baioneta, în cari regimentele sirbești 6, 11 și 19, au dovedit neînchipuită bravură!

Üsküb. — Principele Arsen (al Greciei) luptă cu 14 escadroane de călăreți contra Bulgarilor, cu izbîndă!

Sunt mulți răniții!

Genf. — Societatea „Crucea Roșie” (pentru îngrijirea răniților în războaie) a primit cerere dela trimișii sei pe cîmpul de luptă, că să trimiță grabnice ajutoare, căci în cele din urmă două zile, mai mult de 3000 de soldați sirbi au fost răniți și nu mai răzdesc cu legatul rănilor și cu lecuțul lor.

Perderile.

Belgrad. — După socotelile cercurilor militare, Sirbii au perdut pîn'acum 7—8000, iar Bulgarii peste 20'000 de oameni. Ieri și azi au fost aduși la Belgrad cu trenuri lungi, peste 2000 de răniți.

In prinsoare la Sirbi au căzut pîn'acum peste 800 de Bulgari.

Lupta cu Grecii.

Atena. — Regele Constantin (al Greciei) cu întreg statul seu major (stabil armatei), a plecat din Salonik spre centrul (inima) oștirilor sale, ca să iee însuși comanda și conducerea lucrărilor de războiu.

Salonic. — După ce garnizoana bulgară de aici a fost prinsă și desarmată de Greci. — trupele grecești au înaintat spre înălțimile dela Arbankö, pe care le ținău cuprinse însemnate trupe bulgare.

Bulgarii s'au apărat des-nădăjduți, — dar atacurile cu baionete ale regimentului 1 și 7 grecesc, li-au făcut mari stricăciuni! Cele 2 regimente au înaintat apoi spre Sarinköj, atacînd pe Bulgarii cari să așezase aci în loc bine întărit și sculit. Cu înverșunat atac de baionete i-au alungat și de aci. Dar perderile grecești au fost foarte mari, lupînd ei descoperiți contra Bulgarilor din coperituri!

Batalionul 8 și 9 au atacat colina dela Ginevna, unde Bulgarii erau apărați și de artilerie (tunari). Și aci Grecii au scos pe Bulgari din întărituri cu baioneta și au cuprins ei colina!

Salonic. — Armata grecească în înaintarea ei biruitoare, a ajuns la Kilkis, unde Bulgarii își făcuseră puternice întărituri pentru împinerea și oprirea pe loc a Grecilor. Dar armata grecească cu o bravură nedescrisă, a zmulș și acest loc întărit din mâinile Bulgarilor!

Belgrad. — Știri venite din Salonik spun, că Grecii au luat atac față cu așezările bulgare pe toată linia!

Atena. — Trupele grecești au cuprins azi, după lupte înverșunate, Ghevgheli și Kilkis!

Înaintările Bulgarilor.

Sofia. — Agenția telegrafică bulgară desminte toate știrile date din parte sirbească, despre învingeri asupra Bulgarilor și despre retragerea acestora. Dela cele dintii atacuri, oștile bulgare au avut tot biruințe asupra celor sirbești.

Sofia. — Ziarul „Dnevnik” află, că trupele bulgare sunt în deplină înaintare spre Saloniki, pe care vreau să-l zmulgă din mîna Grecilor! In cele mai apropiate cîasuri, să așteaptă o luptă mare!

După știri venite dela comanda militară, lucrările războinice bulgare, sunt încoronate de izbîndă pe toată linia! Îndeosebi din știrile venite la Sofia să vede, că lupta contra Grecilor, e în izbîndă pretutindenea!

(Acum alege-te dacă ai cu ce! Fiecare războitor să laudă, prin știrile ce le dă din capitala sa, că el e biruitor peste tot locul! Așa pîn' acum toți biruesc! Dar bătut atunci cine e?)

Sofia. — Grecii au suferit înfrîngere și la Ghevgheli. Armatele bulgare au reușit a străbate aci și a cuprinde comuna. Pe Ghevgheli filfăe azi tricolorul bulgar. Prin asta am rupt legătura dintre Sirbi și Greci.

Luptele cu Sirbii în părțile Ghevgheliei au fost împreunate cu perderi din cale-afară mari!

Turcii.

Țarigrad. — Partidul războiului e pe lucrul Străzile orașului iar au înfățișarea vremilor de războiu! Guvernul a trimis în Azia-mică poruncă, ca rezerviștii ce fuseseră sloboziți, să fie chemați de nou sub armel. Pe strade trec într'una trupe, a căror țintă însă nu o știe nimeneal!

Sîmbătă, 5 Iulie.

Biruințe grecești!

Atena. — Trupele grecești, după lupte încordate la Ghevgheli, au izbutit să pună pe fugă pe Bulgari!

Atena. — După știrile telegrafice a oficiului militar de telegrafie din Nigrita, trupele noastre (grecești) au străbătut în Nigrita, — pe care oștile bulgare, care își căutau scăparea în fugă, au aprins-o!

Bulgarii au măcelărit pe locuitorii din Nigrita și Bogdanca!

Biruință Sirbă?

Belgrad. — Ziarul „Piemont” primește știrea, că Sirbi au avut o biruință hotărîtoare asupra Bulgarilor la Sletovo. Divizia a 2-a de armată bulgară a fost cu totul nimicită.

Știrea acestei biruințe a stîrnit însufleșire de nedescris în oraș!

Belgrad. — Cînd ieri foile au vestit prin ediții extraordinare, că România a mobilizat, — toată lumea sălta de bucurie! Mobilizarea armatei române aici (în Belgrad) e înțeleasă, ca o întorsătură nimicitoare pentru Bulgaria!

Sosesc prinsonierii bulgari.

Belgrad. — Ziarul „Mali Jurnal” vestește în ediție extraordinară (foaie scoasă în afară de rîndul ei), că 1600 de prinsoneri bulgari sunt pe drum spre Belgrad!

Biruință grecească.

Atena. — Ministeriul de războiu a primit de pe cîmpul de luptă următoarea înștiințare oficioasă:

„Mercuri a fost luptă mare la Kilkis. Trupele grecești au cuprins pas cu pas loc tot mai mult, iar Bulgarii au fost siliți a să retrage mereu. In aripa stîngă au cuprins Lingovani și am prins o companie bulgară de 200 soldați cu ofițerii lor cu tot. Am luat și trei tunuri Krupp mai vechi. — Divizia a 7-a a încungiurat un regiment bulgar, care s'a dat prins. Numărul morților bulgari e foarte mare, între ei un major și mai mulți ofițeri. Perderile trupelor noastre nu-s însemnate.

Infrîngere sirbească!

Viena. — „Reichspost” i-se scrie din Sofia, că armata sirbească a suferit în cîmpia de lingă Ostyopel, înfrîngere nimicitoare!

Sirbii să plîng.

Belgrad. — Foaia guvernului scrie, că deși Sirbii sunt buni luptători și bine disciplinați, totuși pentru puterea mult mai mare a Bulgarilor, luptele curg fără noroc pentru Sirbia. Și apoi Bulgarii omoară și jăfuie, ca și cum ar fi în țări din Africa printre sălbateci. Nu cruță nici pe răniți și pe prinsoneri! In stația dela Cazuli au prins pe 12 soldați „Epson” (trupa cea mai aleasă, de curte, a Regelui Greciei) și aci pe loc i-au măcelărit!

„Purtarea Bulgarilor — zice gazeta sirbească — e o sfruntare a

ori-cărei culturi! Ei să ne pară îndreptățiți întrebarea, că la ce-a fost bună alungarea Turcilor, mult mai oneroși, din Europa?!

Bulgaria strimtorată.

Gubernul Danev, a căzut.

Mobilizarea României își are deja urmările în Bulgaria: Gubernul lui Danev, acest om cu capu 'n mână de neînchipuit de cutezător și încăpăținat, poate cel mai mare vinovat că Bulgaria suferă ce suferă! — *s'a retras din slujbă*, a căzut! A căzut, că nu mai știe cum să-și scoată din tină carul țării înglodat! Că el a făcut afița împotriva ca România să fie mai mulțumită în rindul trecut, încât acum să fi putut sta pe pace, el respinse toate sfaturile bune ale vecinilor și a Rusiei, el trăgea cu ochii spre Austria! Acum e măturat dela locul înalt la care să cocoșase!

Lui ci-că îi va urma un guvern militar, care va începe îndată pertractări cu România.

Dar România nu să mai mulțumește azi cu cât a cerut înainte: Ea cere azi întreg „cuadrilaterul”, așadar până la linia Rusciuc-Șumla-Varna!, cât i se făgăduise la 1878 și pe urmă nu i-s'a dat de țara rău rusesc al acelor zile. Adecă România nu cere acest larg hotar, ci și-l va lua!

Bulgaria strimtorată ci-că are azi următorul plan: Să dea de bunăvoie României tot cât cere! — ca să scape de un atac al ei. — În schimb să-și rupă pe atîta din Macedonia, (adecă din partea Greciei și a Sîrbiei, pe cari le poate bate).

București. — Din Sofia să telegrafiază foilor de-aici, că ambasadorul român la Sofia, Prințul Ghica a făcut cunoscut guvernului bulgar, că România cuprinde cu armatele întreg quadrilaterul Rusciuc-Șumla-Varna!

Nădejdi de „pace“.

Viena. — Diplomația din Viena (care de atîtea-ori s'a fript și s'a dovedit că e la alfabetul istețimei și a primejdii), zice că faptul, că România a mobilizat, dar încă n'a intrat în Bulgaria, e semn că mai poate fi vorba de pace și că la Viena și au această nădejde. Intre ambasadorul român la Viena și cel bulgar, sunt neîntrerupte pertractări în acest înțeles. În câteva zile diplomația crede a putea încheia tirgul, ca să scape pe Bulgaria de a cunoaște ascușișul armelor României!

(Diplomația asta uită că armata României încă n'a putut trece în Bulgaria, căci pe azi, Sîmbătă, e pusă ziua din urmă până cînd fiecare soldat să fie la regimentul său! Iar după aceea îi mai trebuie 2—3 zile până își rîndue toate și ajunge la hotar. Iar corpul II, care trece Dunărea pe pod de luntre la Turtucaia, trebuie să-și facă și podul. Așadar abia Marți-Mercuri-Joi în săptămîna viitoare, trupele române pot fi pe pământ bulgar!)

Planul de războiu al României.

București. — Aici să vorbește că planul de războiu al armatei române ar fi acesta:

Deocamdată trei corpuri de armată vor trece în Bulgaria: Unul, corpul Dobrogean, intră în Silistra și calcă hotarul dela Silistra în jos; corpul al 2-lea trece Dunărea la Turtucaia, iar al treilea corp trece Dunărea la Vidin (aproape de Sîrbia), ca să fie aproape de Sîrbi și de Sofia, capitala bulgară! Aceste 3 corpuri stau din 126'000 de soldați de infanterie, 6300 călărași, 450 tunuri, și 126 mașini de pușcat. Apoi încă rezerve întăritoare de tunari și călărași.

Afară de asta, corpul de armată de Galați, va urca la Galați pe corăbii și va merge pe Marea-Neagră pînă la Balcic, și acolo să va da jos pe țarm, unindu-se cu celelalte trupe române cari vor fi cuprins deja acel loc!

București. — Azi a ieșit la iveală, că au fost chemați sub steag și rezerviștii din 1901, și dela acel an încoace toți! De tot sunt chemați sub arme 400.000 de soldați români!

Direcția trenurilor a făcut cunoscut, că pe liniile ferate române nu să mai poate trimite nici un fel de mărfuri. Ele stau toate la îndemîna armatei, pentru a duce regimentele de colo colo!

Paris. — „Echo de Paris” află din Tarigrad (Constantinopol), că și Turcii află că a bătut ceasul să-și zmulgă napoi macar o parte din pămîntul ce-l perdură față de Bulgari!

Mai nou!

În România s'a vestit de Vineri „statarul” (dreptul de războiu, cînd pedeapsa pentru orice fărădelege merge judecată scurt, cătănește, de regulă cu glon!).

— Trei societăți românești din America, au imbiat 4500 de voluntari pentru războiu!

— Din tinerimea bucureșteană, în urma Apelului dela „Capșa”, s'au înștiințat pîn' acum 1500 de tineri ca voluntari. Înștiințările urmează încolo în țară.

— S'a rînduit cenzura militară pentru tot ce să telegrafiază și telefonează din țară în afară!

— Din Viena să scrie, că diplomația austriacă stăruie tare ca România să se mulțumească cu hotarul Turtucaia-Balcic, că pe acela l'ar da Bulgaria acum bucuros. Dar România spune, că nu să mai trage napoi! Va merge și-și va lua întreg Cuadrilaterul și va dicta ea pacea!

Știrile acestea-s pe care le-am primit de Joi d. a. pînă Sîmbătă sara. Cele de Duminecă, Luni, Marți, le vom aduce în numărul regulat al „Libertății”, care va ieși Joi, la timpul seu.

NOUȚĂȚI

Rădulescu — la războiu!

Trebuie să părăsască instruirea Reuniunii noastre de cîntări pentru „Asociațiune“.

Simpaticul și iubitul tenor Ionel Rădulescu, care a avut bunăvoința a primi să pregătească »Reuniunea Română de cîntări din Orăștie« pentru marele Concert ce dorea să dea la adunarea din Septembrie a »Asociațiunii« — fiind ofițer în rezervă în armata română, în urma ordinului de mobilizare din țară, e silit să plece la regimentul seu! Dsa pregătise Reuniunea pentru un Concert pe Sîmpetru. Din pricina mobilizării, acest concert să va da Luni (ziua de Sinziene) seara. Iar Marți iubitul dirigent al corului Reuniunii, va pleca acolo unde-l chiamă patria și iubirea de neam!

Rugăm pe toți Românii din loc și jur, să grăbească pe Luni sara la Concertul condus de acest slujitor al artei în timp de pace și al armei în timpuri grele!

Un drăguț episod. Vineri seara, dl Rădulescu ținind încă probă generală cu corul, în pauză a venit vorba că trebuie să plece! Cîteva d-șoare coriste, i-au zis:

— »Dar noi nu te lăsăm, dle Rădulescu! Dta trebuie să rămii aici!

— Așa? Așa vorbiți dvoastre d-șoarele române? — a întrebat zîmbind și totuș serios dl Rădulescu. La noi (în țară) altfel vorbesc domnișoare și doamne și toată femeia română. Ele ne îndeamnă, ne îndrumă, ne poruncesc să mergem la armel! Și noi mergem cu drag, ascultînd cît îndemnul lor, cît chemarea patriei-mamei! Mergem fără codire și fără frică!

Să trăești, iubite oștean! Și să vii sănătos iară printre noi după ce te vei fi întors de pe cîmpul de onoare, aducînd steagurile țării biruitoare!

Dl Radulescu ne spunea, că dsa e din corpul de armată ce va trece pe pămîntul Bulgariei pe podul de luntre ce să va trage peste Dunăre la Turtucaia.

„Cu zile mergeți, dragii mei
„Și să veniți cu zile!”
Vă zic și azi, bărbați, femei
Și preoți și copile!...

„Libertatea” va avea trimisul seu anume, ca corespondent (trimițător de vești) de pe cîmpul de războiu! El să va alătura la armata română și ne va trimite știri și chipuri din războiu, — cele mai proaspete și acurate!

„LIBERTATEA”

iese de 2 ori pe săptămîna

în timpul cît va dura războiul!

Nici țăranul român, cetitorul nostru dela sate, nu poate în aceste zile de aprindere a inimilor, să aștepte o săptămîna deplină până să afle ce e mai nou pe cîmpul de războiu spre care pășește azi și România, țara de care sunt legate toate inimile românești!

„Libertatea” vrea să vie în ajutorul dorului abonaților sei, de a ști și ei tot la 3 zile ce e mai nou în zarva crîncenului războiu din jos de Dunăre, — și de aceea ne-am hotărît, că în acest timp s'o scoatem

de 2 ori pe săptămîna:

Lunia și Joia! Știri sosite în cele dintii trei zile ale săptămîinii, Luni, Marți și Mercuri, cetitorii nostri le vor afla în foaia de Joi, (care iese ca și pînă aci cu adausele sale), iar știrile de Joi, Vineri și Sîmbătă, le vor afla în „numărul de războiu”, care va fi întocmit ca și cel de față, numai cu știri dela războiu, multe, alese, îndesate (dînd încă chiar mai multe știri ca în numărul regulat)!

Bine înțeles acest număr de războiu ne costă muncă și cheltuială multă, — de aceea rugăm pe onorații nostri abonați, să ne trimită pentru acest număr osebit 1 cor. 50 fil. pe 3 luni! Deschidem odată abonament la acest al doilea număr, numai pe 3 luni, — căci poate în 3 luni să se apropie de sfîrșit războiul. De o fi rău, — ori poate tot mai rău, — vom urma cu scoaterea lui și mai departe.

Numai acei abonați ai nostri capătă și „numărul de războiu”, care trimite plata lui deosebită, peste prețul celalalt regulat al foii!

Așadar:

Abonații cari vor să capete „Libertatea” de 2-ori pe săptămîna, ne vor trimite: Plata regulată: 3 cor. pe jumătate de an și 1 cor. 50 pentru numărul al doilea pe 3 luni, — de tot 4 cor. 50 (cînd le merg și „Bobîrnaci”); sau 2 cor. 50 fil. pe jumătate de an și 1 cor. 50 bani pentru numărul de războiu, de tot 4 cor. (fără „Bobîrnaci”).

Abonații noi (cari n'au acum foile noastre) pot trimite plata și numai pe 3 luni, anume: 1 cor. 50 fil. pentru foile regulate și cor. 1'50 pentru numărul de războiu, de tot 3 cor.

— Abonații vechi, rugăm să scrie pe cuponul (cotorul) buletinului postal cu cari trimite banii pentru numărul de războiu, că sub ce număr le merge foaia? (Vedeți numărul tipărit la dreapta sus pe adresa Dvoastră). — Cei noi, scrieți: „sunt abonat nou”!

— Cei cari mai aveți mandate postale (buletine de trimis banii), dați și la cei-ce nu au, ca să poată trimite și ei.

— Pe același buletin pot trimite 2—3 inși banii după foi.

— Dați adresele curate: comuna, posta din urmă și comitatul. Unde e lipsă, dați și ulița și numărul casei!